

# 患病父亲想与儿子重拾亲情，一纸鉴定却让他傻眼 “儿子不是亲生的，还能要求他赡养我吗？”

本报记者 王亚 通讯员 徐静芝

先是与妻子离婚，之后又犯罪入狱，坐了20年牢后出狱新生，却又患上癌症——说起自己的人生，老陈觉得用“灰暗”形容再贴切不过。好在，这个暗沉的人生还透着一道光亮，“我有一个儿子”。老陈本想着和儿子重续亲情，把病治一治，好好过几年安生日子。未曾想，儿子并不愿接纳他，甚至给了他一记晴天霹雳。在儿子拿出的一份司法鉴定书上，明确写着自己与儿子并非生物学父子关系……

想要老有所养的老陈，拿起了法律武器。他要告自己的儿子小陈，让他承担赡养费。不久前，这起案子经杭州市西湖区法院审理，有了判决结果。

## 出狱后父子形同陌路

老陈与妻子是上世纪80年代结的婚，婚后5年，独子小陈出生。由于老陈常年在外经商，夫妻聚少离多，在小陈4岁时，两人因家庭矛盾离婚，小陈归女方抚养。

1995年年底，老陈因经济犯罪被判刑。由于在狱中表现良好，老陈被提前释放，此时他已经服刑20年。出狱后，年逾七旬的老陈回到了杭州，辗转联系上小陈，想重续父子亲情。没想到，小陈一口回绝了他，表示不愿意与父亲有来往。

小陈说，在自己的成长过程中，一直都是母亲在抚养、照顾自己，老陈根本没有尽到一个父亲的责任，所以他不想跟老陈有任何瓜葛。

老陈想了想，这么多年来，因为自己的原因，从没管过儿子，确实对不起他。虽然年纪越大越渴望亲情，但儿子要是真的不能接纳他，他也理解。所以，老陈放弃了。

之后几年，除了小陈偶尔来看过老陈几次外，父子俩都各过各的，形同陌路。

## 一纸鉴定让人大跌眼镜

这种疏离的关系，到2019年8月再起波澜。

当时，老陈被诊断出患了癌症。生病的日子不好过，加上治病经济压力巨大，老陈希望儿子能支付一定的赡养费用，并跟他住在一起，陪他度过余生。但小陈再次拒绝。

老陈无奈，只好求助于西湖区法律援助中心，打算通过诉讼的方式索要赡养费。中心指派浙江之江律师事务所律师桑智毅承办此案。

要到法院立案时，老陈告诉桑智毅，儿子改名了，但他不知道叫什么，自己只有小陈过去的名字和联系方式，对立案所需的其他信息一概不知。桑智毅通过公安机关才弄清小陈的相关信息。原来，离婚后，老陈

的前妻给小陈改过两次名。

案件进入诉讼程序。期间，小陈始终不出面，还多次拒绝了法院的调解。更让老陈意料不到的是，他向法院提交了一份司法鉴定意见书，上面说，案外人徐某（化名）是小陈的生物学父亲。

也就是说，老陈根本不是小陈的亲生父亲。

既然不是亲生父亲，小陈认为，自己就不需要对老陈承担赡养义务。

## 法院依据民法典判决

刚得知鉴定结果，老陈懵了。待情绪平复后，他考虑再三，决定继续把官司打下去，争取赡养费。

他的诉请能得到法院的支持吗？桑智毅向法院提出了代理意见。根据民法典第一千零六十七条规定，成年子女不履行赡养义务的，缺乏劳动能力或者生活困难的父母，有要求成年子女给付赡养费的权利；第一千零七十二条规定，继父或者继母和受其抚养教育的继子女之间的权利义务关系，适用本法关于父母子女关系的规定。本案中，从小陈出生起至其母亲与老陈离婚为止，有4年多的时间，老陈是以父亲的身份照料、抚养小陈的。尽管事实上双方并无血缘关系，但在法律上，两人依然构成继父与继子的关系。满足这个条件，双方的权利义务关系，应当等同于亲生父母与亲子女的关系。

最终，西湖区法院采纳了援助律师的意见，判决被告小陈每月支付给老陈赡养费600元。

不过，老陈对判决的赡养费数额不服，提起上诉。近日，二审法院经过审理，维持原判。

## “三无”童鞋、“山寨”童装、“不稳”童车……

# 追踪问题儿童用品查处

新华社

号称品牌儿童雪地靴，实际却是三无产品，网店称不退货就不给退款；儿童手推车稳定性差、儿童学习椅安全性能不合格……正在为孩子“买买买”的你，遇上糟心事怎么办？

我国是儿童用品生产和消费大国。儿童用品的安全问题直接影响着儿童的生命安全和身体健康，牵动着众多家长们的心。记者近日根据市场监管部门提供的投诉线索，跟随市场监管执法人员，围绕消费者投诉进行调查。

## “三无”儿童雪地靴， 不退货就不给退款

消费者投诉：邵先生在淘宝店铺“真爱永恒床上用品”购买了一双某品牌儿童雪地靴，收到鞋子发现是三无产品，且有质量问题。邵先生怀疑童鞋是假冒伪劣商品，向12315平台投诉店铺和淘宝平台，要求退款并举报售假行为。

查处过程：浙江省杭州市余杭区市场监管局执法人员通过网络纠纷在线调解平台，多次组织消费者与商家、平台调解，在商家拒绝调解的情况下，督促平台先行垫付退款，目前消费者已收到全额退款147元。对于消费者举报售假行为，余杭区市场监管局函告淘宝平台核实，调取商家实际经营地址、交易快照等数据后，将该线索移送至商家所在地、河北省石家庄市新乐市市场监管部门进一步调查。

中国电子商务研究中心法律权益部助理分析师方熠智说，按照法律规定，商家出售假货，交易平台作为第三方，明知店铺的欺诈行为而无作为，应该承担连带责任。

## 印有某品牌标识儿童衣裤， 竟是假名牌

消费者投诉：广州市荔湾区一家卖儿童衣裤的档口售卖印有与某品牌注册商标构图近似标识的儿童产

品，欺骗消费者。

查处过程：记者跟随广州市荔湾区市场监管局执法人员来到荔湖大厦涉案档口进行现场调查。执法人员调取了印有与某品牌注册商标构图近似标识的儿童内裤、防晒上衣等物品。经鉴定，该档口所售卖的上述儿童衣裤侵犯了某品牌注册商标专用权。档口负责人称，自己并未取得商标权利人授权，也无法提供上述商品的合法进货来源。目前，执法人员已扣押商家全部涉嫌商标侵权的商品，进行立案查处。下一步，市场监管部门将依法对违法销售商品进行没收、销毁，并对商家作出处罚。

广东广强律师事务所律师陈北元说，目前不少儿童产品印有一些知名品牌的经典图案，冒充名牌商品，而消费者实际买到的却是非品牌授权产品。要加大对销售假冒名牌商品的处罚力度，保护消费者和商标权利人的合法权益。

## 不合格儿童手推车，稳定性差

市场监管抽查：广西柳州市市场监管局组织第三方机构对儿童手推车进行抽查发现，广西鹿寨县童欢童装超市销售的“Seebaby 圣得贝”儿童推车（型号QQ1-2）、“Kinlee 凯利”童车（型号C-3A）两个品牌儿童手推车经专业检测测试后，被认定为“不合格产品”。检测报告显示，样品不合格的原因为“稳定性”“动态耐久性测试”不符合国家GB14748-2006儿童推车安全要求。使用稳定性存在问题的儿童推车，容易发生侧翻、摔伤等意外情况。

查处过程：执法人员将抽查及复检结果送达当事人后，当事人对该次抽查结果无异议。市场监管部门对当事人进行行政处罚，罚款并没收违法所得。

广西产品质量检验研究院副院长李君平说，儿童手推车属于国家强制性认证的产品，消费者在选购时首先要看是否有“3C”认证、制动装置是否安全可靠。从外观看，童车表面不能有锋利的锐边、尖角、突出物，车架焊缝处不能有裂纹，螺钉安装好后外露的螺纹长度不能过长等。



图源网络 图文无关

## 有检验合格报告的儿童学习椅 却经不起抽检

市场监管抽查：今年1月，在市场监管总局组织的产品质量监督抽查中，济南市历下区一家网店在京东平台上销售的一款儿童学习椅（生产商为浙江省永康市百洛科技有限公司），力学性能椅凳类向后倾翻试验、孔及间隙等三项结构安全项目不合格，可能发生向后倾倒、结构断裂等风险，被判定为不合格产品。

查处过程：记者跟随济南市历下区市场监管局综合执法大队三中队执法人员来到涉事网店。经查，涉事网店在京东上开设店铺，顾客在网店购买后，直接由厂家发货给顾客。涉事网店从去年8月起在网上销售这款儿童学习椅，且销售前向厂家索要了该款产品的检验合格报告，报告由浙江省轻工业品质量检验研究院、国家家具产品质量监督检验中心（浙江）出具。但是，在今年1月市场监管总局组织的产品质量抽检中，经国家家具产品质量监督检验中心（广东）检测，这款儿童学习椅的样品部分安全项目不合格。目前，涉事网店和厂家已下架、停产这款儿童学习椅。依照产品质量法相关规定，执法部门调取涉事网店销售记录，没收其违法所得并罚款。

山东新亮律师事务所主任律师王新亮说，该款学习椅的厂家持有正规检验机构出具的检验合格报告，网店也在销售前索要了该检验报告，但却经不起随机抽检，很可能是因为生产厂家在产品上市前提交的检测样品与实际生产的产品质量存在差别。对此，市场监管部门应持续加强产品质量抽检，对问题产品依法依规严肃查处。